
mellett a vagyonszerzés alantas elemei is ki
mutathatók voltak. 

Szintén a Thököly-felkelés résztvevőinek 
vagyoni helyzetével foglalkozott a következő 
előadó, Ulrich Attila, aki a Thököly-család 
Wesselényi összeesküvés után elkobzott bir
tokainak nagyságát mutatta be. A család fel
emelkedése történetének rövid ismertetése 
után az előadó bemutatatta a Thököly-birto-
kok becsült, XVII. század végi értékét, majd 
rátért a Kamara Wesselényi összeesküvés 
utáni birtokfelmérő szerepére. Az előadásból 
kiderült, hogy nemcsak az érintett Thököly 
István, hanem a teljesen ártatlan Thököly 
Zsigmond birtokai is elkobzásra kerültek, és 
ennek következtében a Thököly-felkelés csa
ládi gazdasági okaira is fény derült. 

Ezután Seres István izgalmas előadásának 
lehettünk fültanúi, aki legfrissebb törökországi 
kutatásainak eredményeit osztotta meg a hall
gatósággal. Az előadó nemrég bukkant rá Thö
köly 1695-ben Bulgáriába telepített udvari ka
tonasága összeírásaira, amelyek feldolgozásán 

2005. október 26-án a Hadtörténeti Intézet 
és Múzeum kerekasztal-beszélgetést szerve
zett a múzeum Tóth Ágoston termében. A be
szélgetést Dr. Marko György ezredes, a Had
történeti Intézet és Múzeum főigazgatójának 
tudományos helyettese vezette. 

A nyitó előadást Dr. Sípos Péter, az MTA 
Történettudományi Intézetének munkatársa 
tartotta „Magyarország külpolitikai helyzete 
1944 végén, 1945 elején" címmel. Megvizs
gálta, milyen tényezők befolyásolták Magyar
ország nemzetközi helyzetét, megítélését. A 
helyzet feltárásához az előadó szerint két 
irányvonalat érdemes megvizsgálni. Az egyik 
a magyar kormányok helyzete és tevékenysé
ge 1939-től kezdve, míg a másik, hogy nem 
lehet pusztán magyar helyzetről beszélni, ha
nem alapvetően a világpolitikai tendenciát kell 

azóta is folyamatosan dolgozik. Az összesen 
1317 nevet tartalmazó lista számos ismert, tör
ténelmi nevet tartalmaz, és érdekes adatokat 
nyújt a keletre távozott magyar katonai társada
lom összetételére és életére vonatkozóan. 

Az utolsó előadó, Baráth Júlia, a kárpátal
jai Állami Levéltár Thököly-leveleiről adott 
kimerítő tájékoztatást. Elsősorban gazdasági 
vonatkozású iratokat találhatunk az egykori 
Ung vármegyére vonatkozó források között, 
amelyek érdekes információkat adhatnak a 
szekéradási vagy szállásadási kötelezettség 
érvényesítésével kapcsolatban, de találhat a 
kutató Thököly-pátenseket, sőt a korabeli tár
sadalmi helyzetre utaló, káromkodás és lopás 
elleni drákói intézkedéseket is. 

A konferencia összegzését Zachar József, 
a. zárszót Molnár Sándor mondta el. Mindket
ten kifejezték örömüket, hogy a résztvevők 
változatos és gazdag ismeretanyagot nyújtó 
konferenciára tekinthetnek vissza, és tudatták, 
hogy a tervek szerint 2006-ban az előadásokat 
tartalmazó kötet is megjelenik. 

látni. Magyarország lehetőségeit az a geopoli
tikai tény határozta meg, hogy a náci Német
ország felé két irányból közeledő antifasiszta 
koalíciós haderőknek nyilvánvalóan valahol 
Magyarország közelében kellett találkozniuk, 
továbbá hogy a magyar területek abba a zóná
ba estek, amik a következőkben a szovjet ér
dekszférába tartoznak. Hazánk 1944 szeptem
berétől szovjet befolyás alá került, betagozó
dott a szovjet érdekrendszerbe. 

Másodikként Dr. Számvéber Norbert szá
zados, a Hadtörténeti Levéltár igazgató-he
lyettese tartott előadást „Magyarország kato
napolitikai helyzete 1944 végén, 1945 elején" 
címmel. Kiemelte, hogy 1944. október 15. 
után a Magyar Királyi Honvédség felső veze
tése jelentős változáson ment keresztül, ami 
hozzájárult ahhoz, hogy a hivatásos tiszti ál-
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lomány kétségesnek ítélte a helyzetét. A Ma
gyar Királyi Honvédség erkölcsi állapotát a 
parancsok hiányából fakadó bizonytalanság 
mellett gyengítette a felismerés, hogy az alap
vetően megváltozott bel- és külpolitikai hely
zetben a harc folytatása értelmetlen. Mind
ezekért túl â  Wvatásos tisztek jelentős cso
portja a szélsőjobboldali hatalomátvételtől a 
karrierje emelkedését várta. 

Dr. Marko György ezredes „A Magyar 
Honvédség felső vezetésének újjászervezése" 
címmel tartott előadást, aminek központi ele
meként Vörös János honvédelmi miniszter és 
vezérkari főnök ellentmondásos pályafutását 
vizsgálta. Az előadó tájékoztatást adott továb
bá a Honvédelmi Minisztérium megszervezé
séről, „kétszobányi" indulásáról. A felkért 
tisztek első feladata magának a minisztérium
nak a megszervezése volt. Gondoskodniuk kel
lett továbbá a személyi és anyagi ellátást biz
tosító katonai közigazgatás kialakításáról, il
letve a katonai alakulatok felállításáról. 

Dr. Ballá István nyugállományú alezredes 
„A Magyar Honvédség első alakulatai 1945-
ben" című előadásában rámutatott, hogy az 
1944. december 21-én megalakult Ideiglenes 
Nemzeti Kormány egyik legfontosabb felada
ta az új honvédség megszervezése volt. Ennek 
a hadseregnek a két fő vonása a demokratikus 
és antifasiszta jelleg volt. Az ország vezetésé
nek nem álltak azonban rendelkezésére olyan 
fegyveres erők, amiket azonnal be lehetett 
volna vetni immáron a németek ellen, nem vol
tak gyárak, hadiipari üzemek. Szólt az előadó 
az elsőként felállított alakulatokról, az 1. ma
gyar vasútépítő ezredről (1945. január 5.) és a 
3. magyar vasútépítő dandárról (1945. február 
25.), melyek hadifoglyokból alakultak, továb
bá az első önkéntes magyar hadosztályról, 
amely 1945 január 1-én, Temesvárt, szintén 
hadifoglyokból szerveződött. A toborzások
nak köszönhetően rövid idő alatt mintegy öt
venezer férfi és nő jelentkezett a fasizmus el
leni harcra. 

A következő előadás a Fegyverszüneti 
Egyezmény katonai kérdéseit tárgyalta. Dr. 
Okváth Imre, az Állambiztonsági Szolgálatok 
Történeti Levéltárának főosztályvezetője az 
Egyezmény három paragrafusát vizsgálta. Az 
első paragrafus a németek elleni hadüzenetről, 
mint fő és kardinális kérdésről szólt, a német 
erők lefegyverzésről, és a német nemzetisé
gűek internálásáról. A harmadik paragrafus a 
Vörös Hadseregnek átadandó katonai bázi

sokról, laktanyákról, illetve a szabad mozgás 
biztosításáról, a tizenötödik paragrafusa pedig 
a fasiszta jellegű katonai szervezetek felszá
molásáról rendelkezett. Az előadó a fegyver
szünet jelentőségét abban határozta meg, 
hogx a szerződéssel jnegkezdődhetert^ Tie^ 
mokratikus magyar hadsereg kialakítása. 

Dr. Szántó Mihály nyugállományú ezredes 
„A Magyar Honvédség újjászervezésének és 
az antifasiszta küzdelembe való bekapcsoló
dásának jelentősége" című előadásában kifej
tette, hogy a Magyar Honvédség újjászerve
zése, és antifasiszta harca a magyar antifasisz
ta mozgalom szerves része volt, a magyar sza
badságharcok tradíciójának része, úgyszólván 
„magyar nemzeti tulajdon," amihez az utóbbi 
évtizedekben a mindenkori kormányok nem 
kellő körültekintéssel nyúltak. Fő probléma
ként az előadó a hadsereg leszerelését, illetve 
annak módját jelölte meg, aminek köszönhe
tően 1948-ban, az új hadsereg megszervezé
sénél, sok tisztet reaktiválni kellett. 

Bognár Zalán, a Károli Gáspár Reformá
tus Egyetem adjunktusa „Magyar katonák 
szovjet hadifogolytáborokban" címmel tartott 
előadást. Mint elmondta, körülbelül hatszáz
nyolcvanezer magyar katona került szovjet 
hadifogságba. Ruházatuk, élelmezésük és el
szállásolásuk az esetek döntő többségében el
viselhetetlen volt. A hadifogoly-gyűjtőtábo
rokban, illetve a foglyokat szállító vonatokon 
sok esetben a 40-60 %-ot is elérte a halálozás, 
míg a Szovjetunióban lévő fogolytáborok mi
nősége sok mindentől függött. Az úgyneve
zett változó tényezőkhöz lehet sorolni az idő
beli, térbeli különbségeket. A térbeli elhelyez
kedés alapján gyújtőtáborok, átmeneti és cél
táborok voltak. A foglyokkal való bánás
módban közrejátszott, hogy a Szovjetuniónak 
óriási emberveszteségei voltak, és az újjáépí
tésben a technikai fejlesztés helyett a lehető 
legtöbb ember munkába állítása volt a cél. 

Az előadások után hozzászólásokra került 
sor. Többek között Dr. Dombrády Lóránd és 
Dr. Tóth Sándor folytatott eszmecserét a ki
ugrási kísérletről, az átállásról, illetve arról, 
hogy beszélhetünk-e egyáltalán magyar kato
napolitikáról az adott időszakban. 

Zárszavában Dr. Marko György ezredes 
megköszönte a felkért kutatóknak az előadá
sokat, a résztvevőknek a hozzászólásokat, és 
kilátásba helyezte, hogy ugyanebben a témá
ban a Hadtörténeti Intézet és Múzeum újabb 
beszélgetés(ek) megrendezését tervezi. 
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